

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации Пелевиной Антонины Александровны  
на тему «Неуставные отношения» как социально-психологический  
феномен», предоставленной на соискание ученой степени кандидата  
психологических наук по специальности 19.00.05.-  
социальная психология

Проблема изучения феномена «неуставных отношений» в неармейских организациях актуальна, так как существуют трудности в диагностике и выявлении специфических проявлений данного феномена. Безусловно, что проявление «неуставных отношений» оказывает влияние не только на личность, но и на трудовой коллектив. Данной проблеме посвящен ряд исследований, тем не менее, автор выявил тот аспект, который сегодня изучен недостаточно.

Раскрывая степень научной разработанности проблемы в автореферате, диссидентант опирается на солидную теоретическую базу отечественных и зарубежных исследователей. Следует отметить логичность содержания исследования, четкость структуры реферата, методологическую обоснованность исходных теоретических положений и полученных результатов. На наш взгляд, Пелевина Антонина Александровна убедительно обосновывает актуальность темы, четко и ясно формулирует цель и задачи работы, грамотно определяет методологические основы исследования.

Научная новизна диссертации А.А. Пелевиной заключается в глубоком исследовании структурного и функционального аспектов феномена «неуставных отношений» применительно к неармейским структурам; определении статуса феномена «неуставных отношений» в системе социально-психологических механизмов регуляции деятельности; обосновании системного характера данного феномена; анализе функции «неуставных отношений» в целом, а также функции его компонентов. Особой заслугой соискателя является научное обоснование возможных направлений коррекции «неуставных отношений» путем гуманизации

отдельных проявлений феномена или замены их на проявления смежных социально-психологических феноменов, имеющих меньшее деструктивное воздействие на личность и группу. Судя по автореферату, автором обосновано влияние одного из социально-психологических механизмов деятельности – «неуставных отношений» - на социально-психологическую адаптацию субъектов профессиональной деятельности; расширена теория руководства и лидерства и выявлены способы повышения нерегламентированного статуса, которые позволили скорректировать представления о лидерстве в группе.

Значимое научное и практическое значение имеют разработанные А.А. Пелевиной методики, которые позволяют получать информацию о степени выраженности «неуставных отношений».

Привлекают внимание предложенные пути коррекции, снижающие отдельные проявления и обеспечивающие противодействие разрушающего воздействия на личность и группу.

Достоверность и обоснованность полученных результатов обеспечены непротиворечивыми теоретическими положениями, разнообразными методами исследования, грамотным представлением результатов опытной работы, широкой апробацией авторских идей.

Рецензируемый автореферат отличается логичностью не только содержания, но и структуры, органично раскрывая тему диссертационного исследования, ее актуальность, теоретическую и практическую значимость, научную новизну.

Научные публикации Пелевиной Антонины Александровны соответствуют теме исследования и раскрывают основное его содержание.

Материал автореферата является изложением самостоятельной научно-квалификационной работы, которая вносит вклад в теорию и практику психологической науки, отличается достаточным уровнем новизны, теоретической и практической значимостью, целостно представляет

результаты проведенного исследования.

В целом положительно оценивая научное исследование, проведенное Пелевиной Антониной Александровной, выскажем автору следующее пожелание: на наш взгляд, не изучена взаимосвязь «неуставных отношений» с другими социально-психологическими феноменами с использованием корреляционных отношений. Освещение данного аспекта позволило бы с большей точностью понять, как проявления феноменов оказывают влияние на степень выраженности друг друга.

В качестве вывода отметим, что автореферат диссертации «Неуставные отношения» как социально-психологический феномен» соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям по психологической науке, а её автор Пелевина Антонина Александровна может быть рекомендована к присуждению ей ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 — социальная психология.

Кандидат психологических наук,  
доцент кафедры теории и методики  
профессионального образования  
ФГБОУ ВПО «Ярославский  
государственный педагогический  
университет им. К.Д. Ушинского»

  
А.Ю. Куликов

г. Ярославль, Которосльная наб., 46-в каб.501  
тел/факс (4852) 302-604  
E-mail: fpk5@mail.ru

